
що протидіють відхиленню, також може при
зводити до нестійкості за рахунок збільшення 
коливань. Якщо коливання показників припи
няються і система набуває певного стану, що 
характеризується відповідним рівнем показ
ників, то ця система стійка.

Таким чином, за допомогою моделі мож
на вибрати найбільш раціональну стратегію 
і тактику реалізації дослідницьких програм, 
забезпечуючи необхідну детальність вивчення 
спеціальних питань і кооперацію окремих на
прямів дослідження.

Модель − потужний засіб узагальнення 
різнорідних даних про об’єкт, що дозволяє 
здійснювати як інтерполяцію (відновлення не
достатньої інформації про минуле), так і екс
траполяцію (прогнозування майбутньої пове
дінки об’єкта).

Добре сконструйована модель дозволяє як
найповніше використовувати дані, отримання 
яких, враховуючи зростаючі вимоги до точ
ності, дорого коштує.
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КЛАСИФІКАЦІЯ  ПРОГРАМНОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ДЛЯ  ІНФОРМАТИЗАЦІЇ  

ПІДПРИЄМСТВ  МАШИНОБУДУВАННЯ

В. В. Кочетков

Унаслідок стрімкого розвитку інформа
ційних технологій з’явилась велика кількість 
програмних продуктів для вирішення різнома
нітних завдань управління. Основою успіш
ного впровадження інформаційної системи 
на підприємстві машинобудування має бути 
виділення ознак класифікації програмного за
безпечення (ПЗ), що суттєво пов’язані з упро
вадженням і ефективністю його використання.

Той чи інший підхід до класифікації про
грамного забезпечення для управління підпри
ємством наводиться майже у кожного автора, 
що займається цією тематикою. Зокрема, різні 
ознаки класифікації виділяють В. Г. Саєнко, 
І. А. Демидова, С. І. Левицький, Р. М. Лепа, 
О. Є. Кузьмін, Н. Г. Геогргіаді та ін. 

Мета даної публікації полягає у розробці 
класифікації програмного забезпечення, що 
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безпосередньо виділяє ознаки ПЗ, пов’язані 
з процесом упровадження і використання ПЗ 
і може застосовуватися для інформатизації 
управління підприємствами машинобуду
вання.

Досліджуючи інформаційні системи в 
управлінні підприємством, різні автори про
понують велику кількість можливих критеріїв 
для класифікації інформаційних систем. Серед 
них такі: внутрішні фактори стійкого розвитку 
підприємства; ступінь централізації; ступінь 
механізації та автоматизації переробки інфор
мації; структурованість задач; рівень управ
ління; характер використання; тип інформації, 
що опрацьовується; тип інтерфейсу користува
ча; ступінь охоплення завдань; спосіб побудо
ви мережі; модуль обчислювального процесу; 
предметна сфера, що обслуговується; спосіб 
збору, обробки та використання інформації 
[1, c. 54–55; 2, c. 39–42; 3, c. 50–54]. Аналізу
ючи ці критерії інформаційних систем, можна 
зробити два висновки: поперше, всі вказані 
ознаки, крім «модуля обчислювального про
цесу» та «способу збору інформації», відно
сяться не до інформаційної системи взагалі, а 
до її програмної частини, тобто програмного 
забезпечення; подруге, зазначені критерії, 
безумовно, є важливими для розуміння при
роди інформаційних систем, але їх сукупність 
концентрує увагу не на економічному аспек
ті використання ПЗ, а здебільшого висвітлює 
технічні особливості різноманітних програм
них продуктів.

Ми пропонуємо класифікацію програмного 
забезпечення для інформатизації управління 
підприємствами машинобудування (табл.).

Призначення ПЗ є першою та основною 
ознакою, що показує, яку саме частину діяль
ності підприємства охоплює ПЗ. За цією озна
кою можна виділити ПЗ для управління ресур
сами, проектами й організації документообігу. 
Для управління ресурсами підприємства істо
рично першими з’явилися системи класу MRP 
(Material Requirement Planning – планування 
матеріальних потреб). Основним результатом 
систем такого класу стало створення графіків 
замовлення на придбання або виробництво 
матеріалів і корегування цих графіків. Наступ
ним кроком розвитку стала система MRP ІІ 

(Manufacturing Resource Planning – планування 
виробничих ресурсів), що була спрямована на 
більш широкий обсяг ресурсів. На зміну MRP 
ІІ прийшов новий тип систем – ERP (Enterprise 
Resource Planning – планування ресурсів під
приємства). Основа нової концепції полягала 
у створенні єдиного простору для всієї корпо
ративної інформації. Серед найбільш відомих 
програмних продуктів цього класу можна від
значити 1С:Підприємство, Microsoft Dinamics, 
Oracle eBussines Suite, SAP, Галактика ERP, 
Компас, Парус Підприємство.

Таблиця

Ознаки класифікації та види програмного 
забезпечення для управління підприєм-

ствами машинобудування

Ознаки Види
1. Призначення 
про грамного 
забезпечення

 Управління ресурсами 
 Управління проектами
 Документообіг

2. Схема форм-
ування вартості

 Комерційне
 Програмне забезпечення 

як послуга (SaaS – 
software as a service)

 Безкоштовне програмне 
забезпечення

3. Розповсюдженість 
ядра ПЗ

 Широко розповсюджені
 Середньо розповсюджені
 Низько розповсюджені

4. Ступінь 
індивідуалі зації ПЗ

 Стандартне
 Індивідуалізоване 
 Індивідуальне

Наступний тип ПЗ, що можна виділити за 
ознакою призначення, це ПЗ для управління 
проектами. ПЗ такого класу включає можли
вості комплексного програмного забезпечен
ня управління проектом, а саме планування 
завдань, управління бюджетом, розподіл ре
сурсів, комунікації тощо. Найбільш відоми
ми програмними продуктами цього класу 
є Microsoft Project, Oracle eBussines Suite, 
DotProject, Open Proj, Project Mate.

ПЗ для організації документообігу є на
ступним класом, що забезпечує підготовку, 
зберігання, обробку та надання для користува
чів документів. Відомими програмними про
дуктами цього класу є 1С:Документообіг, IBM 
Lotus Notes, Project Mate, Дело. 
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За схемою формування вартості сьогодні 
існує комерційне, індивідуальне, ПЗ як пос
луга та безкоштовне ПЗ. Слід зазначити, що 
є спільні елементи формування вартості для 
всіх вказаних схем, а саме: вартість консуль
тацій, вартість навчання персоналу, вартість 
індивідуалізації. Таким чином, далі будуть 
розглядатися тільки відмінні елементи форму
вання вартості.

Вартість комерційного програмного за
безпечення складається із таких елементів: 
вартість самої системи, вартість ліцензій для 
користувачів. Основна сума інвестицій при та
кій схемі є одноразовою та припадає на пер
ший етап упровадження. Підхід до формуван
ня вартості ПЗ «як послуги» (SaaS – software 
as a service) характеризується мінімальними 
стартовими інвестиціями у використання, але 
постійною оплатою протягом усього терміну 
використання. По суті, при такій схемі ПЗ не 
продається користувачу, а здається в оренду. 
Технічно найбільш розповсюджено розміщен
ня ПЗ на сервері провайдера та доступ для 
користувачів через Інтернет. Вартість упро
вадження складається із фіксованої орендної 
плати. Окремий клас ПЗ – безкоштовне. Розу
міти «безкоштовність» треба коректно, тобто 
безкоштовним є використання ПЗ, але загаль
ні для всіх схеми формування вартості витра
ти зберігаються і для такого ПЗ. Сама ідея без
коштовності та навіть доступності вихідних 
кодів ПЗ зародилася ще з моменту створення 
операційних систем сімейства linux. Еконо
мічна основа цього підходу полягає у тому, 
що кожна додаткова інсталяція готового ПЗ не 
потребує від розробника ніяких зусиль і ви
трат фінансів чи часу. Треба також пам’ятати, 
що ресурси розробників безкоштовного про
грамного забезпечення значно менші, ніж 
комерційного, тому, за загальним правилом, 
безкоштовне ПЗ виникає пізніше як аналог 
комерційного, але за рівнем функціональнос
ті воно зазвичай відстає від комерційних про
дуктів. Втім, для вирішення типових завдань 
без складної індивідуалізації безкоштовне 
програмне забезпечення може бути достат
ньо придатним, але із підвищенням склад
ності, функціональності, вимог продуктив
ності та ступеня індивідуалізації економічно 

більш доцільним слід визнати впровадження 
комерційного ПЗ, яке більш суттєвим чином 
пристосовано для таких вимог. Приймаючи 
рішення про застосування безкоштовного ПЗ, 
слід мати на увазі, що у майбутньому при зміні 
умов використання та вимог до ПЗ не виклю
чений варіант необхідності вкладання значних 
ресурсів у його модернізацію. 

Розповсюдженість ядра ПЗ є важливою 
ознакою, що відіграє першочергову роль в 
упровадженні ПЗ. Така важливість обумовле
на прямим зв’язком розповсюдженості ПЗ і 
досвіду його використання для різних завдань, 
що потребує наявності відповідного рівня фа
хівців із упровадження та індивідуалізації ПЗ.

Ми пропонуємо розділити ПЗ за цією озна
кою на забезпечення високої розповсюдже
ності (що мають більше однієї тисячі впрова
джень), середньої розповсюдженості (від ста 
до тисячі впроваджень) та низької розповсю
дженості (до ста впроваджень). Враховуючи 
значимість вказаного критерію, у загальному 
випадку можна рекомендувати вибір більш 
розповсюдженого ядра перед менш розповсю
дженим. Винятком із цього правила може бути 
випадок, коли при порівнянні двох варіантів 
ПЗ перший є більш розповсюдженим, ніж дру
гий, але останній має більше впроваджень у 
конкретній предметній області. При такій си
туації доцільнішим слід визнати використання 
другого варіанта, оскільки досвід конкретного 
застосування в умовах предметної області для 
ПЗ є більш важливим, ніж загальний досвід 
застосування.

Ступінь індивідуалізації ПЗ є ознакою, що 
піднімає оптимізаційну задачу між вартістю 
впровадження та конкурентними перевагами 
для підприємства. Використання повністю 
стандартного програмного забезпечення дає 
підприємству перевагу в економії на впро
вадженні, але не може дати суттєвих конку
рентних переваг, оскільки конкуренти або вже 
використовують теж саме ПЗ, або зможуть 
досить швидко розпочати його використан
ня. З іншого боку, повністю індивідуальне 
ПЗ однозначно буде дорожче коштувати і по
требуватиме більше часу для запровадження. 
Особливо проблемним є таке впровадження у 
реаліях характерних ознак вітчизняних про
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грамістів, що мають схильність до переоцінки 
власних здібностей, недооцінки складності за
вдання, часто мають бажання все написати «з 
нуля». Нерідко до цих факторів приєднується 
нерозуміння керівництвом підприємства всієї 
складності створення індивідуального ПЗ, і в 
результаті ми можемо отримати зірвані проек
ти, які або не були виконані у термін, або не 
здатні виконувати поставлених завдань, або 
взагалі не доведені до робочого стану. Однак, 
незважаючи на складність розробки індивіду
ального ПЗ, з погляду конкурентних переваг 
тільки такий тип ПЗ має вагоме значення. На 
нашу думку, оптимальним варіантом, «золо
тою серединою» вирішення даної проблеми є 
використання індивідуалізованого ПЗ, загаль
на схема застосування якого представлена дво
ма етапами. Перший етап – це впровадження 
стандартного функціоналу розповсюдженого 
ПЗ, другий – індивідуалізація ПЗ на основі 
стандартного. Такий підхід поєднує і цінові 
переваги стандартного ПЗ, і можливість ство
рення конкурентних переваг індивідуального.

Класифікацію програмного забезпечен
ня для управління під¬приємствами маши
нобудування ми пропонуємо здійснювати за 
такими ознаками: призначення програмного 
забезпечення, схема формування вартості, 
розповсюдженість ядра ПЗ і ступінь індивіду

алізації ПЗ. Кожна з цих ознак є принципово 
важливою для розгляду впровадження про
грамного забезпечення з економічного погля
ду. У перспективах майбутніх досліджень ми 
вважаємо доцільним розглянути інтеграцію 
класифікації підприємств машинобудування 
та класифікації програмного забезпечення для 
управління підприємствами з метою отриман
ня алгоритму вибору ПЗ залежно від ознак 
підприємства.
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